15.3等腰三角形(第1课时)-教案
合肥市第四十八中学滨湖校区 刘艳
一、教学背景
1.教材分析

《等腰三角形的性质》是沪科版八年级上册第15章第3节的内容，是安排在学生学习了轴对称以及全等三角形的判定的基础上进行学习的。本节课主要学习等腰三角形的两底角相等和等腰三角形底边上的高线、中线及顶角角平分线互相重合，等边三角形三内角相等这三个性质，它既是对前面知识的深化和应用，又是后续内容的预备知识，还为以后证明角相等、线段相等及两直线垂直关系提供了新的依据。另一方面，进一步提高学生的推理论证水平，使初中的推理证明学习进入严格论证阶段.同时，一些重要的数学思想和方法，如归纳、类比等也将在本节课进一步的强化和渗透.本节内容在教材中处于承前启后的作用。
2.学情分析

学生在前几册教科书中，已经对一些图形的性质及相互关系进行了大量的探索，在探索的同时，也经历了推理的过程，初步具备了有条理地思考与表达能力和一定的推理能力，树立了初步的推理意识，为严格的推理证明打下了基础。另外学生已经学习了轴对称，全等三角形等知识为本节的深入学习奠定了基础。
二、教学目标

（一）知识和技能：

经历观察实验、猜想证明，掌握等腰三角形的性质，会运用性质进行证明和计算。

（二）过程与方法：
1.经历观察等腰三角形的对称性，发展形象思维。

2.经历观察实验、猜想证明，发展合情推理能力和演绎推理能力。
3.通过运用等腰三角形的性质解决问题，发展应用意识。
（三）情感态度价值观：
经历同学间的合作与交流，体会在解决问题过程中与他人合作的益处。
三、教学重难点
重点：等腰三角形的性质。

难点：运用等腰三角形的性质解决有关问题。

四、教学过程
（一）动手操作，得出概念

[image: image1.wmf]问题（1）如图，把一张长方形的纸按图中虚线对折，并减去阴影部分，再把它展开，得到一个什么图形？

学生动手折纸，剪纸，观察，回答问题。

教师与学生一起动手折纸，剪纸，标好字母并演示，教师引导、鼓励，用大屏幕演示，介绍腰、底、顶角、底角。

并提出问题：从中你能发现什么？等腰三角形是轴对称图形吗？
本次活动中，教师重点关注学生是否积极参加到数学活动中来。

设计意图：学生动手实践、观察、归纳、举例，重新认识等腰三角形，调动学生的主观能动性，激发好奇心和求知欲。
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（二）等腰三角形的性质

把剪出的等腰三角形ABC沿折痕对折，找出其中重合的线段和角.
猜想：等腰三角形除了两腰相等以外,你还能发现它的其他性质吗?
猜想与论证：

已知：△ABC中，AB=AC

求证：∠B=(C

分析：
1.如何证明两个角相等？               
2.如何构造两个全等的三角形？
教师引导学生思考得出三种辅助线作法。
想一想：由刚才证明的△ABD≌ △ACD，除了能得到∠B＝∠C ，你还能发现什么?
学生观察并思考黑板上展示的三种不同证明方法，推导出顶角的角平分线、底边上的高线、底边上的中线之间的关系。
1.观察黑板上展示的第一种证明方法，通过做辅助线AD是BC边上的中线，得出△ABD≌△ACD,通过证明全等得出∠B=∠C之外，还能得出哪些

结论？学生把结论写在黑板上，其它学生完善总结。

可证得：AD⊥BC，∠BAD=∠CAD

2.观察第二种证明方法，通过做辅助线AD⊥BC，

得出∠B=∠C这一结论后，还能得到哪些结论？

可证得：∠BAD=∠CAD，BD=CD。
3.观察第三种证明方法，通过做辅助线AD平分∠BAC，得出∠B=∠C这一结论后，还能得到哪些结论？

可证得：AD⊥BC，BD=CD。
等腰三角形的性质
性质1  等腰三角形的两个底角相等（简写成等边对等角）

性质2  等腰三角形的顶角平分线、底边上的中线、底边上的高互相重合（简写成三线合一）

设计意图：采用让学生独立思考、合作交流、积极展示的方式展开，逐步渗透用规范数学语言进行说理的能力。鼓励学生及时找出展示的学生在推理过程中出现的表述问题。充分发挥学生为主体的同时，也培养了学生用规范数学语言进行表达的习惯和能力。
等边三角形的性质

问题：在△ ABC中，若AB=BC=CA，则∠A=______∠B=______∠C=______

               

推论：等边三角形三个内角都相等，每一个角都等于    60°      。
（三）运用性质，解决问题

1.等腰三角形一个底角为75°,它另外两个角为_________ __；
2.等腰三角形一个角为70°,它的另外两个角为____________；
3.等腰三角形一个角为110°,它的另外两个角为______   __。
教师用大屏幕依次演示问题1、2、3。学生独立思考解决问题。

设计意图：问题的安排遵循由浅入深，循序渐进的原则，深化巩固等腰三角形的两条性质，提高运用所学知识解决问题的能力，发展应用意识。

（四）例题讲解

例.如图,在△ABC中，AB=AC，∠BAC=120°，点D、E是底边上两点，且BD=AD，CE=AE，求∠DAE的度数。 

变式：如果去掉AB=AC呢？
提高．已知：如图，点D、E在△ABC的边BC上，AB=AC,AD=AE.求证:BD=CE。
学生独立思考证明，他们可能还习惯于用全等三角形。

教师引导运用“三线合一”可简便证明。

本次活动中，教师重点关注：

（1）学生能否正确应用等腰三角形的性质解决问题；

（2）学生是否注意到等腰三角形的问题可能有多种情况，需分类讨论；

（3）学生是否注意到等腰三角形的顶角可能是锐角，也可能是钝角，但底角一定是锐角； 

（4）学生应用所学知识的应用意识。
（五）小结与评价

谈谈你本节课的收获。

小结：

1.等腰三角形的两个底角相等.

2.等腰三角形底边上的高线、底边上的中线、顶角的角平分线互相重合.

你还能猜想出等腰三角形的哪些性质？能够证明吗？

学生畅所欲言，从知识、方法、情感态度等方面谈收获，谈体会，并结合本节教学目标，发现在学习中学会了什么，还存在哪些问题。

设计意图：
（1）使学生对所学知识有一个完整而深刻系统的认识。

（2）培养学生养成及时梳理反思的习惯。
（六）作业布置
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